ТЕСТОВЫЕ ВОПРОСЫ (20 баллов)

1. Товары, полученные 29 июня 2021., были включены в запасы, имеющиеся на 30 июня 2021. Счет же на эти товары был включен в закупки июля 2021. К каким последствиям это приведет в финансовой отчетности?

A. Прибыль за год, закончившийся 30 июня 2021., будет завышена.

B. Запасы на 30 июня 2021 г. будут занижены.

C. Прибыль за год, закончившийся 30 июня 2020 г., будет занижена.

D. Запасы на 30 июня 2021 г. будут завышены.

2. 1 января 2022 года товарные запасы компании «АВС» составляли 1 000 000 тенге. В течение 2022 года «АВС» закупила товаров на сумму 2 000 000 тенге и отразила в своей отчетности продажи на сумму 2 500 000 тенге. Норма валовой прибыли на данные продажи составляет 25%. Какова сумма товарных запасов компании «АВС» на 31 декабря 2022 года?

A. 500 000 тенге

B. 625 000 тенге

C. 1 125 000 тенге

D. 1 875 000 тенге

3. Отчет о движении денежных средств, подготовленный в соответствии с МСФО (IAS) 7 «Отчеты о движении денежных средств» начинается с расчета потоков денежных средств от операционной деятельности. Исходной статьёй является прибыль до налогообложения. Какой из приведенных ниже перечней состоит только из статей, которые должны быть прибавлены к прибыли до налогообложения в таком расчете?

A. Уменьшение запасов, амортизация, прибыль от продажи долгосрочных активов
B. Увеличение в торговой кредиторской задолженности, уменьшение в торговой дебиторской задолженности, прибыль от продажи долгосрочных активов
C. Убыток от продажи долгосрочных активов, амортизация, увеличение в торговой дебиторской задолженности
D. Уменьшение в торговой дебиторской задолженности, увеличение в торговой кредиторской задолженности, убыток от продажи долгосрочных активов

4. Себестоимость реализованных товаров за 2021 год составила 1 000 000 тенге. Товарно-материальные запасы увеличились на 21 000 тенге, счета к оплате уменьшились на 12 000 тенге, счета к получению увеличились на 17 600 тенге. Какую сумму составили выплаты денежных средств за приобретенные товары?

A. 1 021 000  тенге 

B. 1 033 000 тенге
C. 1 012 000  тенге

D. 1 017 600  тенге

5. Пример корректирующих событий  после отчетной даты:

A. получение после отчётной даты информации о существенном снижении стоимости актива, определенной на отчётную дату

B. уничтожение важных производственных мощностей организации в результате пожара после отчетной даты;

C. крупные сделки с простыми акциями;

D. существенное объединение бизнеса после отчетной даты или выбытие дочерней организации.

6. Временные разницы могут представлять собой:

A. налогооблагаемые временные разницы;

B. вычитаемые временные разницы;

C. налогооблагаемые временные разницы или вычитаемые временные разницы
D. переменные разницы.

7. Компания закупила оборудование 1 июля 2022 г. за  40 000 тенге. Расчетная ликвидационная стоимость этого оборудования через 10 лет составит 4 000 тенге. Учетной политикой компании предусмотрен метод равномерного начисления амортизации для машин и оборудования, с пропорциональным начислением амортизации в период приобретения активов. Какой будет амортизация указанного оборудования, признанная в отчетности за год, завершившийся 30 сентября 2022 г.?

A. 720 тенге

B. 600 тенге

C. 900 тенге
D. 675 тенге

8. Если балансовая стоимость актива уменьшается в результате переоценки и до этого не был создан резерв переоценки данного актива, это уменьшение: 

A. Капитализируется
B. Признается в качестве расходов периода
C. Признается в качестве чрезвычайных или непредвиденных расходов
D. Признаётся в качестве расхода в отчёте о прибылях и убытках

9. Выходные пособия:

A. Признаются в качестве расходов немедленно

B. Должны включаться в расчеты по пенсионному обеспечению.

C. Должны включаться в величину краткосрочных вознаграждений.

D. Признаются в качестве затрат в конце отчетного периода

10. В чем заключается влияние правительственной помощи на финансовую отчетность: 

A. финансовая отчетность не должна отражать правительственную помощь 

B. финансовая отчетность должна отражать только 10% от общей суммы помощи

C. финансовая отчетность должна отражать 50% от общей суммы помощи

D. финансовая отчетность должна отражать получение правительственной помощи

11.  Немонетарные статьи должны представляться с использованием:

A. курса на отчетную дату
B. курса на дату совершения операции
C. среднему курсу за год

D. высокому курсу за год
12. Компания «АВС»  заключает новый договор на строительство, которое должно быть финансировано из-за заимствованных средств. Ключевыми датами являются: 25 января 2022 г. (начинают оплачиваться затраты по займам, вытекающие из договора); 13 февраля 2022 г. (предприятие начинает нести расходы по запуску строительства актива); 20 февраля 2022 г. (начало технического планирования работ по подготовке строительного участка); 15 марта 2022 г. (начинаются строительные работы). В соответствии с МСФО (IAS) 23 «Затраты по займам», с какой даты компания «АВС» должно начать относить затраты по займам на счет капитала?

A. 25.01.2022 г.
B. 13.02.2022 г.
C. 20.02.2022 г.

D. 15.03.2022 г.

13. Ассоциированное предприятие – это:

A. предприятие, на деятельность которого инвестор не оказывает значительное влияние и которое  является дочерним предприятием
B. предприятие, на деятельность которого инвестор не оказывает значительное влияние и которое не является долей в совместной деятельности
C. предприятие, на деятельность которого инвестор оказывает значительное влияние и которое не является ни дочерним предприятием, которое не является долей в совместной деятельности

D. предприятие, на деятельность которого инвестор оказывает значительное влияние
14. В соответствии с МСФО IAS 32 «Финансовые инструменты: представление информации», финансовый инструмент – это:

A. договор на приобретение основных средств
B. договор на приобретение нематериальных активов
C. договор финансовой аренды
D. договор, в результате которого возникает финансовый актив у одного предприятия и финансовое обязательство или долевой инструмент – у другого
15. В соответствии с МСФО (IFRS) 7 какой из следующих терминов является компонентом рыночного риска?

A. Валютный риск
B. Риск ликвидности

C. Кредитный риск

D. Риск неоплаты

16. Компании «АВС» принадлежит 5 800 голосующих акции компании «Тамыз» что составляет 10 % от общего количества акций. Чистая прибыль компании «Тамыз» составила 98 000 тыс. тенге, компания объявила дивиденды в размере 75 % от чистой прибыли. Какую сумму инвестиционного дохода отразит компания «АВС» в своей финансовой отчетности? 
A. 5 175 тыс.тг.
B. 6 900 тыс.тг.
C. 7 350 тыс.тг.
D. 9 800 тыс.тг.
17. Балансовая стоимость завода составляет 100 000 тыс. тенге. Ценность использования завода – 105 000 тыс. тенге. Справедливая стоимость за вычетом расходов на продажу – 95 000 тыс. тенге. Необходимо ли компании признать убыток от обесценения завода и в какой сумме:

A. Да, в сумме 5 000 тыс. тг.
B. Да, в сумме 10 000 тыс. тг.
C. Нет 

D. Да, в сумме 7 500 тыс. тг. 
18. Нематериальные активы с неопределенным сроком полезной службы:

A. амортизируются и тестируются на обесценение
B. не амортизируются и не тестируются на обесценение
C. не амортизируются, но ежегодно тестируются на обесценение
D. списываются на расходы периода
19. Совокупный показатель выручки от продажи внешним клиентам, обеспечиваемой отчетными сегментами, должен составлять, как минимум:

A. 50 %

B. 70 %

C. 75 %
D. 80 %

20. 1 января 2022 года компания «АВС» начала арендовать помещение на период 5 лет. Ежегодные арендные платежи составляют 300 тысяч тенге и подлежат оплате в конце каждого арендного периода, то есть 31 декабря соответствующего года. На 1 января 2022 года стоимость арендных платежей, дисконтированных по подразумеваемой в договоре процентной ставке 7 % годовых  составила 1 230 тысяч тенге. Выберите правильную журнальную запись, которую компания отразит 1 января 2022 года:
A. Дебет Право пользования 1 230 000, Кредит  Обязательство по аренде 1 230 000
B. Дебет Финансовые расходы 86, Кредит Обязательство по вознаграждениям 86
C. Дебет Финансовые расходы 86, Кредит Обязательство по аренде 86
D. Дебет Расходы по аренде 300 000, Кредит Обязательство по аренде 300 000
Задача № 1 (20 баллов)

Ниже представлены данные Отчетов о финансовом положении двух компаний на 31.12.2021 года.

Отчеты о финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2021 года ы тыс. тенге: 
	Активы
	Иртыш
	Сарысу

	Денежные средства и эквиваленты
	110 000
	21 000

	Счета к получению
	130 000
	84 000

	Запасы
	76 000
	45 000

	Земля
	20 000
	60 000

	Здания и оборудование
	120 000
	350 000

	Инвестиция
	250 800
	--

	Авансы, выданные Сарысу
	100 000
	--

	Итого активы
	806 800
	560 000

	
	
	

	Собственный капитал и обязательства
	
	

	Обязательства
	
	

	Счета к оплате
	130 000
	96 500

	Авансы полученные
	--
	120 000

	Итого обязательства
	130 000
	216 500

	Собственный капитал:
	
	

	Простые акции
	400 000
	200 000

	Эмиссионный доход
	70 000
	

	Нераспределенная прибыль
	206 800
	143 500

	Итого собственный капитал
	676 800
	343 500

	Итого собственный капитал и обязательства
	806 800
	560 000


Примечание 1. Приобретение акций компании «Сарысу»: 1 января 2018 года компания «Иртыш» приобрела 70 % акций компании «Сарысу» за 250 800 тыс. тенге. Нераспределенная прибыль компании «Сарысу» на 1 января 2018 года составляла 30 000 тыс. тенге. Ниже приведена информация, касающаяся некоторых активов «Сарысу», отмеченная на день покупки в тыс. тенге:
	
	Балансовая стоимость
	Справедливая стоимость

	Запасы
	15 500
	45 500

	Земля
	10 550
	30 550

	Оборудование (оцененный срок полезной службы – 15 лет)
	20 800
	38 800


На отчетную дату все указанные запасы были реализованы. Долгосрочные активы на 31 декабря 2021 г. использовались компанией. 

Примечание 2. Налог на прибыль: Ставка налога, применяемая к временным разницам, равна 20 %. Вам следует рассмотреть только отложенный налог, возникающий в результате корректировок до справедливой стоимости и переоценки основных средств. Вы можете не рассматривать отложенный налог, возникающий вследствие образования нереализованной прибыли в запасах.

Примечание 3. Внутригрупповые расчеты: По состоянию на 31 декабря 2021 г. в финансовой отчетности числятся непогашенные авансы.

Примечание 4. Выручка: 1 марта 2021 г. компания «Иртыш» продала партию товара на сумму 35 000 тыс. тенге. Вся сумма продажи была включена в выручку по основной деятельности. По условиям продажи, «Иртыш» обязан обслуживать проданные товары и исправлять в них любые дефекты, проявившиеся в течение года после даты продажи. Руководство рассчитало, что стоимость исправления дефектов в товарах данной партии за соответствующий период – 350 тыс. тенге. Обоснованная маржа валовой прибыли при выполнении такого рода исправительных работ составит 15 %. Данные расходы отражаются на пропорционально – временной основе. Компания верно отразила понесенные затраты по исправлению дефектов.

Примечание 5. Резерв: 10 октября 2021 г. на компанию «Иртыш» был подан иск одним из клиентов на сумму 8 000 тыс. тенге. Руководство «Иртыша» считает, что вероятность удовлетворения иска составляет 80 %. Никаких журнальных записей по данному поводу компанией проведено не было.

Примечание 6. Прочая информация: Деловая репутация, возникшая в результате объединения компаний,  обесценилась на 11 720 тыс. тенге. Компания «Иртыш» оценивает неконтролирующую долю участия в компании «Сарысу» исходя из пропорциональной доли участия в справедливой стоимости ее чистых активов.

Задание:

С учетом имеющейся информации, подготовьте:

1) Описание структуры группы «Иртыш». 

2) Расчет справедливой стоимости чистых активов компании «Сарысу» на дату приобретения и по состоянию на 31 декабря 2021 г.

3) Расчет отложенного налога, возникающего в результате корректировок до справедливой стоимости и переоценки основных средств на дату приобретения и по состоянию на 31 декабря 2021 г.
4) Расчет гудвилла на дату приобретения и по состоянию на 31 декабря 2021 г.
5) Расчет доли неконтролирующих акционеров на 31 декабря 2021 г.
6) Журнальные записи, предусматривающие корректировку соответствующих статей финансовой отчетности по примечанию 4 на 31 декабря 2021 г.
7)  Журнальные записи, предусматривающие корректировку соответствующих статей финансовой отчетности по примечанию 5 на 31 декабря 2021 г.
8) Расчет консолидированной нераспределенной прибыли группы «Иртыш» на 31 декабря 2021 г.
9) Консолидированный отчет о финансовом положении группы компаний «Иртыш» на 31 декабря 2021 г.
Решение:

1) Структура группы: Компания «Иртыш» владеет 70 % долей акций компании «Сарысу». Следовательно, в соответствии с положениями МСФО (IFRS) 10, компания «Иртыш» включит компанию «Сарысу» в консолидированную финансовую отчетность как дочернюю организацию.

2) Расчет справедливой стоимости чистых активов «Сарысу»

	
	Отчетная дата
	Дата приобретения
	Разница

	Акционерный капитал
	200 000
	200 000
	-

	Нераспределенная прибыль
	143 500
	30 000
	113 500

	Корректировки до справедливой стоимости:
	
	
	-

	Запасы
	-
	30 000
	(30 000)

	Земля
	20 000
	20 000
	-

	Оборудование
	13 200
	18 000
	(4 800)

	Отложенный налог
	(6 640)
	(13 600)
	6 960

	Итого
	370 060
	284 400
	85 660


3) Расчет отложенного налога

	
	Отчетная дата
	Дата приобретения

	Запасы
	-
	30 000

	Земля
	20 000
	20 000

	Оборудование
	13 200
	18 000

	Временная разница
	33 200
	68 000

	Ставка налога
	20%
	20%

	ОНО
	6 640
	13 600


4) Расчет гудвилла:
	Стоимость приобретения
	250 800

	Доля в справедливой стоимости чистых активов
	(199 080)

	Гудвилл на дату приобретения
	51 720

	Обесценение гудвилла
	(11 720)

	Гудвилл на отчетную дату
	40 000


5) Расчет Доли неконтролирующих акционеров: 370 060 * 30 % = 111 018

6) Корректировки отдельной финансовой отчетности «Иртыш» по выручке: 
Сторно излишне начисленной выручки

Дт Выручка



412

Кт Авансы полученные

412

Начисление доходов от обслуживания

Дт Авансы полученные 

343

Кт Доход



343

7) Корректировки отдельной финансовой отчетности «Иртыш» по резервам: 
Дт Расходы



8 000

Кт Резерв (обязательство) 

8 000

8)  Расчет консолидированной нераспределенной прибыли:  

	Нераспределенная прибыль "Иртыш"
	206 800

	Доля в приросте"Сарысу"
	59 962

	Обесценение гудвилла
	(11 720)

	Сторно излишне начисленной выручки
	(412)

	Доход от обслуживания
	343

	Резерв по иску
	(8 000)

	Итого нераспределенная прибыль
	246 973


9) Консолидированный отчет о финансовом положении группы компаний «Иртыш» по состоянию на 31 декабря 2021 г. в тыс. тенге: 
	
	Расчеты
	Консолидация

	Активы
	

	Денежные средства и эквиваленты
	110 000 + 21 000
	131 000

	Счета к получению
	130 000 + 84 000
	214 000

	Запасы
	76 000 + 45 000
	121 000

	Земля
	20 000 + 60 000 + 20 000
	100 000

	Здание и оборудование
	120 000 + 350 000 + 13 200
	483 200

	Гудвилл
	40 000
	40 000

	Итого активы
	
	1 089 200

	Собственный капитал и обязательства
	

	Обязательства:
	
	

	Счета к оплате
	130 000 + 96 500
	226 500

	Авансы полученные
	120 000 – 100 000 + 412 – 343
	20 069

	Резерв по иску
	8 000
	8 000

	Отложенный налог
	6 640
	6 640

	Итого обязательства
	
	261  209

	Капитал:
	
	

	Простые акции
	
	400 000

	Эмиссионный доход
	
	70 000

	Нераспределенная прибыль
	189 805
	246 973

	Доля НКА
	111 018
	111 018

	Итого капитал
	
	827 991

	Итого собственный капитал и обязательства
	1 089 200


Задача № 2 (20 баллов)

Ниже представлена информация по компании «Тумар» за год, закончившийся 31 декабря 2021 г.

Отчет о финансовом положении компании "Тумар" по состоянию на 31 декабря 2021 год в тыс. тенге:
	
	31.12.21 г.
	31.12.20 г.

	Активы
	
	

	Денежные средства и их эквиваленты
	6 750
	2 250

	Дебиторская задолженность
	11 250
	5 625

	Запасы
	4 500
	3 375

	Нематериальные активы
	2 250
	3 375

	Основные средства
	15 750
	37 125

	Итого активы
	40 500
	51 750

	Собственный капитал и обязательства
	
	

	Собственный капитал
	
	

	Акционерный капитал
	7 500
	7 500

	Нераспределенная прибыль
	10 500
	9 375

	Итого собственный капитал
	18 000
	16 875

	Обязательства
	
	

	Кредиторская задолженность
	11 250
	28 125

	Текущий налог к оплате
	4 500
	2 250

	Отложенный налог
	6 750
	4 500

	Итого обязательства
	22 500
	34 875

	Итого обязательства и собственный капитал
	40 500
	51 750


Отчет о совокупном доходе компании "Тумар" за 2021 год в тыс. тенге:
	Выручка
	67 500

	Себестоимость
	-22 500

	Валовой доход
	45 000

	Прочий доход
	2 125

	Амортизация основных средств
	-4 500

	Амортизация нематериальных активов
	-3 500

	Административные расходы и расходы по реализации
	-4 500

	Расходы по процентам
	-4 500

	Прибыль до налогообложения
	30 125

	Расходы по налогу
	-9 000

	Чистая прибыль
	21 125

	Прочий совокупный доход
	-

	Итого совокупный доход
	21 125


Дополнительная информация:

1. Все продажи и покупки компания осуществляет в кредит;

2. Расходы по процентам составили 4 500 тыс. тенге и полностью выплачены в течение 2021 г.;

3. Транспортные средства балансовой стоимостью 16 875 тыс. тенге были проданы за 19 000 тыс. тенге;

4. Компания «Тумар» выплачивает заработную плату ежемесячно в последний день месяца. Все административные расходы и расходы по реализации были оплачены до 31 декабря 2021 г.;

5. В течение 2021 г. были объявлены и выплачены дивиденды акционерам в сумме 20 000 тыс. тенге;

6. Расходы по подоходному налогу составили 9 000 тыс. тенге, в течение 2021 г. авансовые платежи по налогу на прибыль составили 4 500 тыс. тенге.

Задание:

Подготовьте отчет о движении денежных средств компании «Тумар» за год, закончившийся 31 декабря 2021 г., используя прямой метод.

Решение: 

Отчет о движении денежных средств за 2021 год (прямой метод) в тыс. тенге:
	Операционная деятельность
	

	Поступление денежных средств:
	

	Реализация продукции
	67’500 - 5’625 = 61’875

	Выбытие денежных средств:
	

	Платежи поставщикам за продукцию
	22’500 + 1’125 + 16’875 = 40’500

	Платежи по операционным затратам
	4’500

	Выплата процентов
	4’500

	Выплата налога на прибыль
	4’500

	Чистые денежные средства от операционной деятельности
	7’875

	Инвестиционная деятельность
	

	Поступление денежных средств:
	

	Продажа транспортных средств
	19’000

	Выбытие денежных средств
	

	Приобретение НМА
	(2’375)

	Чистые денежные средства от инвестиционной деятельности
	16’625

	Финансовая деятельность
	

	Выбытие денежных средств
	

	Выплата дивидендов
	(20’000)

	Чистые денежные средства от финансовой деятельности
	(20’000)

	Изменение денежных средств
	4’500

	Денежные средства на начало периода
	2’250

	Денежные средства на конец периода
	6’750


Задача № 3 (20 баллов)

01 января 2021 г. компания «Атасу» начала строительство кинотеатра. Строительство было завершено 30 сентября 2021 г. Затраты, связанные со строительством включают (в тыс. тенге): 
	Наименование затрат
	Сумма
	Примечания

	Получение разрешения на строительство
	200
	

	Затраты на демонтаж старого здания, находившегося на территории и очистку территории
	1 500
	

	Затраты на вырубку деревьев
	400
	

	Оплата услуг архитектора
	5 000
	

	Оплата услуг проектировщиков по разработке проектной документации
	3 000
	

	Заработная плата сотрудников, занятых на строительстве
	18 000
	Прим. 1

	Накладные производственные расходы, напрямую связанные со строительством
	9 000
	Прим. 2

	Приобретение и доставка строительных материалов
	10 300
	Прим. 3

	Распределенная доля управленческих расходов
	600
	

	Затраты на восстановление парковой зоны в районе кинотеатра
	900
	

	Проценты по банковскому кредиту, взятому  для частичного финансирования строительства
	550
	Прим. 4

	Оборудование, приобретенное для трансляции кинофильмов
	3 500
	

	Доставка трансляционного оборудования
	400
	

	Стоимость установки и тестирования оборудования
	100
	

	Затраты на рекламу нового кинотеатра
	2 000
	

	Затраты на презентацию нового кинотеатра
	3 500
	

	Затраты на обучение сотрудников, работающих на новом трансляционном оборудовании
	700
	


Дополнительная информация:

1) Заработная плата сотрудников учтена за 12 месяцев отчетного года. Заработная плата равномерно распределяется по месяцам.

2) Накладные производственные расходы учтены за 9 месяцев отчетного года и включают сверхнормативные затраты в размере 180 тыс. тенге.

3) В затраты на приобретение и доставку материалов, включен налог на добавленную стоимость в размере 12 %.

4) Компания «Атасу» частично финансирует строительство за счет заемных средств. Заем в сумме 5 000 тыс. тенге взят на 3 года 01 января 2021 г., предусмотренная договором ставка вознаграждения 11 % годовых.

5) Срок полезной службы трансляционного оборудования составляет 5 лет, предполагаемая ликвидационная стоимость оборудования 100 тыс. тенге.

6) Учетная политика компании «Атасу» предусматривает амортизацию основных средств прямолинейным методом, учет основных средств ведется по первоначальной стоимости.

7) Предполагаемый срок полезной службы кинотеатра составляет 10 лет, ликвидационная стоимость 1 000 тыс. тенге.

8) На 31 декабря 2021 г. возмещаемая стоимость кинотеатра составила 45 000 тыс. тенге, возмещаемая стоимость оборудования 3 800 тыс. тенге.

Задание:

Объясните как затраты, связанные со строительством кинотеатра и приобретением оборудования повлияют на отчет о финансовом положении и отчет о совокупном доходе компании «Атасу» за год, закончившийся 31 декабря 2021 г.

Решение:  

В соответствии с МСФО (IAS) 16 «Основные средства» в себестоимость кинотеатра должны быть включены следующие затраты (в тыс. тенге): 
	Получение разрешения на строительство
	200

	Затраты на демонтаж старого здания, находившегося на территории и очистку территории
	1 500

	Затраты на вырубку деревьев
	400

	Оплата услуг архитектора
	5 000

	Оплата услуг проектировщиков по разработке проектной документации
	3 000

	Заработная плата сотрудников, занятых на строительстве, за время строительства кинотеатра, т.е. 9 месяцев
	18 000 /12 мес. х 9 мес. = 13 500

	Накладные производственные расходы, напрямую связанные со строительством, за вычетом сверхнормативных
	9 000 – 180 = 8 820

	Приобретение и доставка строительных материалов (без НДС)
	10 300 /1,12 = 9 196

	Затраты на восстановление парковой зоны в районе кинотеатра
	900

	Проценты по банковскому кредиту, взятому  для частичного финансирования строительства, за 9 месяцев текущего года (IAS 23 «Затраты по займам»)
	5 000 х 11% / 12 мес х 9 мес = 412

	ИТОГО
	42 928


Амортизация кинотеатра: (42 928 – 1 000)/10 * 3/12 мес. = 1 048 тыс. тенге.

Балансовая стоимость кинотеатра на 31 декабря 2016 г.: 42 928 – 1 048 = 41 880 тыс. тенге.

На 31 декабря 2021 г. балансовая стоимость кинотеатра меньше его возмещаемой стоимости, следовательно, обесценения кинотеатра не произошло (МСФО (IAS) 36 «Обесценение активов»). 

В соответствии с МСФО (IAS) 16 «Основные средства» в себестоимость трансляционного оборудования должны быть включены следующие затраты (в тыс. тенге): 
	Оборудование, приобретенное для трансляции кинофильмов
	3 500

	Доставка трансляционного оборудования
	400

	Стоимость установки и тестирования оборудования
	100

	ИТОГО
	4 000


Амортизация оборудования: (4 000 – 100) / 5 * 3/12 = 195 тыс. тенге.

Балансовая стоимость оборудования: 4 000 – 195 = 3 805 тыс. тенге.

Возмещаемая стоимость оборудования ниже балансовой, т.о. в соответствии с МСФО (IAS) 36, необходимо признать убыток от обесценения оборудования, в размере 5 тыс. тенге (3 805 – 3 800).

Все прочие затраты, необходимо отнести на расходы периода. 

Выдержка из отчета  о финансовом положении компании «Атасу» на 31 декабря 2021 г., тыс. тенге:
	Кинотеатр
	41 880

	Оборудование
	3 800


Выдержка из отчета  о совокупном доходе компании «Атасу» за год, закончившийся 31 декабря 2021 г., тыс. тенге:
	Сверхнормативные затраты
	180

	Управленческие расходы
	600

	Заработная плата (18 000 – 13 500)
	4 500

	Расходы на финансирование  (550 – 412)
	138

	Расходы на рекламу
	2 000

	Расходы на презентацию
	3 500

	Расходы на обучение сотрудников
	700

	Амортизация кинотеатра
	1 048

	Амортизация оборудования
	195

	Убыток от обесценения оборудования
	5


Задача № 4 (20 баллов)

Компания «Комета» 1 января 2021 года заключила двухлетний контракт на постройку здания на земельном участке заказчика. «Комета» определила, что данный контракт представляет собой единственное обязательство к исполнению. Заказчик обладает контролем над строящимся зданием, так как земельный участок находится в его собственности. В соответствии с договором цена сделки составит 1 000 тыс. долларов, ожидаемые затраты «Кометы» по договору 700 тыс. долларов соответственно, ожидаемая прибыль (30%) будет равна 300 тыс. долларов. Степень завершенности проекта определяется по проценту понесенных затрат. К концу первого года компания «Комета» определила степень завершенности строительства — 60% (420 тыс. понесенных к этому моменту затрат к общей величине затрат по проекту 700 тыс.).
В начале первого квартала второго года стороны согласились изменить первоначальный контракт с целью улучшения планировки первого этажа. В результате цена контракта увеличилась на 150 тыс., а величина затрат на 100 тыс.
Задание:

Каким образом модификация контракта должна быть отражена в отчетности?
Решение: 
1. В конце первого года строительства необходимо признать выручку по строительному контракту на сумму 1 000 тыс. х 60% = 600 тыс. долларов. Себестоимость будет равна сумме понесенных затрат к этому моменту 420 тыс.

ОСД за год, закончившийся 31 декабря 2021 года

· Выручка 600 тыс.

· Себестоимость 420 тыс

· Валовая прибыль 180 тыс.

2. Компания «Комета» определила, что все дополнительные работы по улучшению планировки первого этажа не являются отличимыми услугами, а являются частью первоначального обязательства к исполнению. Поэтому модификация в начале 2021 года должна рассматриваться как часть первоначального контракта.

3. Корректируется как цена сделки, так и степень завершенности работ. После модификации договора степень завершенности контракта равна = 420/(700+100) = 52,5%.

4. Выручка по договору составит (1 000 тыс. + 150 тыс.) х 52,5% = 603 750 долларов.

5) Необходимо сделать корректировку выручки на начало 2021 года в сумме = 603 250 — 600 000 = 3 250 долларов

Модификация договора — отдельный новый договор. Согласно IFRS 15 модификация договора рассматривается как новый отдельный договор, если выполнены следующие условия:

а) масштаб договора увеличивается за счет обещания поставки дополнительного объема отличимых товаров и услуг

б) цена договора увеличивается на сумму возмещения, равную ценам обособленной продажи дополнительных товаров и услуг.

При выполнении этих условий для продавца нет никакой разницы, будет ли заключен новый договор или модифицирован первоначальный. В обоих случаях экономическая суть одинакова  — продажа товара по рыночной цене. Цена обособленной  продажи – это цена, по которой компания продала бы покупателю обещанные товар или услугу в отдельности. Наилучшим подтверждением цены обособленной продажи является наблюдаемая цена товара или услуги, когда компания продает такой товар или услугу в отдельности в аналогичных обстоятельствах и аналогичным покупателям.

